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Gemeinde Soyen 
Landkreis Rosenheim 

 
 
Bericht zur Sitzung des Gemeinderat Soyen am 24.03.2026 
 

In dieser ersten Sitzung nach Abschluss der Kommunalwahlen 2026 dankte Bürgermeister 
Thomas Weber allen Kandidaten, die sich zur Wahl gestellt hatten. Er gratulierte den wieder- 
und neugewählten Ratsmitgliedern und betonte, dass er sich auf die Zusammenarbeit in der  
kommenden Legislaturperiode freue.  
 
Die Legislaturperiode des Gremiums 2026-
2032 beginnt am 01. Mai 2026, voraussichtlich 
am 05. Mai 2026 wird die Konstituierende 
Sitzung stattfinden. Die Geschäftsordnung wird 
in dieser Sitzung festgelegt, über weitere 
Bürgermeister in Stellvertretung abgestimmt, 
über mögliche Ausschüsse und 
Referentenbenennungen beraten. 
 

Die derzeit amtierenden Räte werden noch bis Ende April 2026 die Geschicke der Gemeinde 
lenken. Bürgermeister Thomas Weber sprach seine Anerkennung für die Wahrnehmung 
dieser verantwortungsvollen ehrenamtlichen Aufgabe aus. Es sei viel passiert in den 
vergangenen sechs Jahren und das Gremium nicht nur zeitlich sehr gefordert. 
 

Sein Dank gilt auch der Wahlleitung, den 60 Wahlhelferinnen und Wahlhelfern, der 
Verwaltung, den Bauhofmitarbeitern. Sie alle haben dazu beigetragen, dass die Wahl gut 
vorbereitet bzw. gut durchgeführt wurde, so der Bürgermeister. 
 

Vor Einstieg in die Tagesordnung informierte Thomas Weber über aktuelle Geschehnisse in 
der Gemeinde. 
Mit hoher Wahrscheinlichkeit mutwillig herbeigeführt ist die Zerstörung der Seitenscheiben 
im Bushäuschen Köbing. 
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Im Ortsteil Thal wurde ein Wasserschieber gewechselt 
 
Der Einbau der Pufferspeicher 
in den Unterstationen der 
Hackschnitzelanlage läuft 
zügig voran. Während die 
Arbeiten im Feuerwehrhaus, 
Bauhof und Rathaus bereits 
abgeschlossen sind, werden 
derzeit die einbauten im 
Ärztehaus vorgenommen. Die 
Arbeiten in der 
Kindertagesstätte St. Peter 
sowie in der Grundschule 

sollen in den Ferien ausgeführt werden. Auch das 
Pfarrzentrum wird einen Pufferspeicher erhalten.  
 
Ebenso im Zeitplan verlaufen die Leitungsverlegungs- und Anschlussarbeiten der 
Wasserversorgung im Bereich Wetterstett-Maierhof-Rieden. 
 

 

 

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung des Gemeinderat Soyen am 24.02.2026 wurden 
folgende Beschlüsse gefasst: 

• Der Gemeinderat Soyen beschließt die Sanierung der Bankette im Straßenabschnitt 
Aichmeier bis Teufelsbruck. Dabei übernimmt die Verbund AG die Kosten für die 
Sanierung eines Streckenkilometers, einseitig. Die restlichen Kosten übernimmt die 
Gemeinde Soyen.  
Ebenso saniert wird das Bankett in den Bereichen Pichl und Stauden. 

• Der Gemeinderat Soyen beauftragt die Verwaltung zu prüfen, ob und in welcher Form 
die Kosten für den Gewässerunterhalt/Gewässerausbau bei Gewässern III. Ordnung 
nach  
Art. 26 Bayerisches Wassergesetz grundsätzlich beitragspflichtig auf die Eigentümer 
der Ufergrundstücke umgelegt werden können. 

Dies gab der Vorsitzende bekannt. 
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Jährlich wendet sich das Caritas Zentrum Wasserburg a. Inn 
mit dem Antrag auf Bezuschussung der geleisteten Arbeit 
im Gemeindegebiet. Der freiwillige Zuschuss der 
Gemeinden wird mit 0,50 EUR/Einwohner erbeten.  
Auch für 2026 genehmigte der Gemeinderat in Anlehnung an diese Empfehlung einen 
Zuschuss in Höhe von 1.500,00 EUR. 
105 Einsätze verzeichnete die Caritas 2025 in der Gemeinde Soyen, überwiegend in den 
Bereichen Erziehungsberatung und Asyl & Migration. 

 

Bereits in vorausgegangenen Sitzungen behandelt 
und beschlossen, legte die Verwaltung in der 
aktuellen Sitzung die Planung zur 
Außenbereichssatzung im Bereich Weiher vor. Der 
Gemeinderat stimmte dem Entwurf zu und 
beauftragte die Verwaltung, die Öffentlichkeits- 
und Behördenbeteiligung durchzuführen. 
 

Eine Steuerkanzlei hat im Auftrag der Gemeinde 
Soyen die steuerliche Gewinnermittlung für die 
Eigenbetriebe Wasserversorgung Soyen und 
Bürgerbus Soyen 2024 erstellt. Nach der 
Eigenbetriebsverordnung sind die Jahresabschlüsse 
durch den Gemeinderat zur Kenntnis zu nehmen 
und ein Beschluss zur Verwendung der 
Jahresüberschüsse 2024 zu fassen. 

Einstimmig erging folgender Beschluss: 
Der Gemeinderat Soyen nimmt die Ergebnisse der Jahresabschlüsse 2024 gemäß § 4 Abs. 3 
EStG für die Wasserversorgung der Gemeinde Soyen und den Bürgerbus zur Kenntnis und 
beschließt bezüglich des Ausgleichs der Verluste gemäß Eigenbetriebsverordnung wie folgt: 
 

• Für die Wasserversorgung der Gemeinde Soyen:  
Der Verlust i.H. von 168.546 EUR ist auf neue Rechnung 
vorzutragen bzw. durch den Haushalt auszugleichen. 
 

• Für den Bürgerbus: 
Der Verlust i.H. von 2.637 EUR ist auf neue Rechnung 
vorzutragen bzw. durch den Haushalt auszugleichen. 

 
Es folgte der Bericht des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses Martin Krieg zur 
örtlichen Rechnungsprüfung 2024.  
Erstmalig wurden die Unterlagen digital bereitgestellt und geprüft, das sei zwar eine 
Herausforderung gewesen, habe jedoch eine höhere Übersichtlichkeit ermöglicht und somit 
die Prüfung vereinfacht, so der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses. 
Im Verlaufe der Prüfung seien einige Fragen aufgetreten, die seitens der Verwaltung 
vollständig beantwortet wurden. Die Entlastung für 2024 kann nach Ansicht des Ausschusses 
erfolgen. 
Bürgermeister Thomas Weber nimmt den Tagesordnungspunkt zum Anlass, sich bei den 
Ausschussmitgliedern für die geleistete Arbeit und bei dem Vorsitzenden Martin Krieg für den 
heutigen Bericht zu bedanken. 

Gemeinde Soyen 


